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Methodology

S e l e c t i o n  o f  c o u n t r i e s  b a s e d  o n  t h e i r  C O 2  e m i s s i o n s ,  t h e i r  g e o g r a p h i c  l o c a t i o n  o r  t h e i r  e x e m p l a r i n e s s  i n  f i g h t i n g  
c l i m a t e  c h a n g e

3 0  c o u n t r i e s  q u e s t i o n e d  o n  a l l  5  c o n t i n e n t s ,  r e p r e s e n t i n g  2 / 3  o f  t h e  w o r l d  
p o p u l a t i o n
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▪ 2 4 , 0 0 4  i n d i v i d u a l s  ( 5 0 0  o r  1 0 0 0  
a c c o r d i n g  t o  c o u n t r i e s )

▪ R e p r e s e n t a t i v e  o f  t h e  p o p u l a t i o n  a g e d  
1 6  a n d  o v e r ( q u o t a  m e t h o d )

R e s e a r c h  f i e l d w o r k  c a r r i e d  o u t  
o n l i n e  f r o m  9  t o  2 9  S e p t e m b e r  
2 0 2 0  



27 novembre 2019

THE COVID CRISIS HAS NOT ECLIPSED 
CONCERN ABOUT THE ENVIRONMENT 
AND HAS EVEN STRENGTHENED IT IN 
THE SOUTHERN COUNTRIES 1
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Q .  F r o m  t h i s  l i s t ,  w h i c h  t o p i c s  w o r r y  y o u  t h e  m o s t ?

4 ‒

Today, public opinion places the Coronavirus at the top of their list of 
concerns. The environment ranks 6 th .
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The countries most concerned about the environment: a large number of 
European states, but also big countries like Canada, Australia, India and 
China

%  C o n c e r n e d  a b o u t  
t h e  e n v i r o n m e n t

Environment among Top 5 
concerns

Environment NOT among Top 5
concerns
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Q .  D o  y o u  t h i n k  t h a t  t h e  C o r o n a v i r u s  p a n d e m i c  i s  l i n k e d  t o  t h e  n e g a t i v e  e f f e c t s  o f  h u m a n  a c t i v i t y  o n  
n a t u r e  a n d  t h e  e n v i r o n m e n t ?

The epidemic is generally viewed as linked to the negative impact of human 
activity on the environment…

30

32

19

12

7

Yes, very much so Yes, in part No, not really No, not at all I don’t know

Oui

62%
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Q .  D o  y o u  t h i n k  t h a t  t h e  C o r o n a v i r u s  p a n d e m i c  i s  l i n k e d  t o  t h e  n e g a t i v e  e f f e c t s  o f  h u m a n  a c t i v i t y  o n  
n a t u r e  a n d  t h e  e n v i r o n m e n t ?

…but a vision that contrasts greatly between countries of the North and 
South 

More than 65%

Between 50% and 65%

Less than 50%

%  Y E S ,  “ t h e  C o r o n a v i r u s  i s  l i n k e d  

t o  t h e  n e g a t i v e  i m p a c t  o f  h u m a n  
a c t i v i t y  o n  n a t u r e  a n d  t h e  

e n v i r o n m e n t ”
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Q .  W o u l d  y o u  s a y  t h a t  w i t h  t h e  C o r o n a v i r u s  c r i s i s … ?

The Coronavirus epidemic has accelerated environmental awareness, 
particularly in the Southern countries

60

8

28

4

You are paying MORE attention to your environmental 
impact

You are paying LESS attention to your environmental 
impact

You haven’t changed anything

You don’t know

79 76 73

60

42 39

%  P a y i n g  m o r e  a n d  m o r e  
a t t e n t i o n

Middle 
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Q .  W h i c h  o f  t h e  f o l l o w i n g  t w o  s t a t e m e n t s  d o  y o u  a g r e e  w i t h  m o s t ?

Despite the health crisis and a much-worsened economic situation, priority 
should be given to the environment, according to a small majority
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34

15

26

59
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=

+2

Priority should be given…

+/- change compared to previous wave
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Global
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South Africa

G r e a t  d i s p a r i t i e s

…to the environment
even if it might slow down economic 

growth in your country and causes job 
losses

…to economic growth and jobs
even if it might have harmful 

consequences for the environment

You don’t know
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Q .  F r o m  t h e  f o l l o w i n g  l i s t ,  w h i c h  e n v i r o n m e n t a l  p r o b l e m s  d o  y o u  t h i n k  a r e  t h e  m o s t  c o n c e r n i n g  i n  
y o u r  c o u n t r y ?

10 ‒

Among the problems linked to the environment, climate change is an increasing 
concern, as is its clearest expression, extreme climate events

First In total
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19
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25
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34

36

41

42

45

48

4

4
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15

14 -4

+5

-3

+5

-2

+2
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-4

+1

+1

+2
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The accumulation of waste, packaging, plastic

Climate change

Air pollution

Extreme climate events
(floods, heatwaves, droughts, hurricanes, forest fires…)

Water pollution

Running out of resources (water, soil, wood…) 

Deforestation

Soil pollution (use of fertilizers, pesticides)

The decrease in biodiversity 

Desertification, drought

Don’t know

None

+/- change compared to previous wave

Turkey (46%, +13)

Indonesia (43%, +12)
Sweden (59%, +9)
Belgium (50%, +8)

South Korea (46%, +18)
Egypt (28%, +15)
France (50%, +12)
Belgium (43%, +10)
Mexico (45%, +10)

C o u n t r i e s  w i t h  t h e  b i g g e s t  
c h a n g e s  i n  r e l a t i o n  t o  t h e s e  

p r o b l e m s
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Q .  I n  r e l a t i o n  t o  c l i m a t e  c h a n g e ,  w o u l d  y o u  s a y  t h a t  c o m p a r e d  t o  1  y e a r  a g o ,  y o u  a r e ?  

11 ‒

Concern about climate change is not restricted to young people

47

37

25 27
24

51

38

29 27
22
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28 26
22
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39

32

18 19

52

43

30

20
23

South America Asia Middle East/Africa North America Europe

% Much more worried

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64

70% 
of the world’s population claim 

to be “more worried” than they 

were a year ago about climate 

change,

31% 
“much more” worried. 



© Ipsos | EDF – October 2020

Q .  O n  t h e  w h o l e ,  w o u l d  y o u  s a y  t h a t ,  i n  y o u r  r e g i o n ,  y o u  h a v e  a l r e a d y  n o t i c e d  t h e  e f f e c t s  o f  c l i m a t e  
c h a n g e ?  

12 ‒

A large majority of populations have already noticed the effects of climate 
change, particularly in the Southern countries

21
26 27

33 34
43

56

% Absolutely

Have already noticed the effects of climate change in their region

Europe Australia North America Asia
Average 

30 countries

Middle-East

/Africa
South America

71% 66% 66% 84% 78% 82% 91%

% Yes 
(absolutely + somewhat)



© Ipsos | EDF – October 2020

Q .  W h a t  r i s k s  d o e s  c l i m a t e  c h a n g e  p r e s e n t  f o r  y o u r  c o u n t r y ?

13 ‒

The most feared risk by far is an increase in extreme climate events

61% An increase in extreme climate 
events

44% Pollution 43% Desertification
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CONFUSION AS TO THE CAUSES OF 
CLIMATE CHANGE AND PERSISTENT 
CLIMATE-SKEPTICISM2
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Q .  W h a t  i s  o r  w h a t  a r e  t h e  c a u s e s  o f  c l i m a t e  c h a n g e ?  

15 ‒

Confusion as to the causes. Greenhouse gases recognized by 6 out of 10 
people as a cause of climate change

62

46

43

42

32

30

6

1

Greenhouse gas emissions such as CO2

AIr pollution

Heat produced by human activity

Deforestation

The hole in the ozone layer

Natural warming of the planet

You don’t know

Doesn’t believe in climate change

+1

+1

+1

-2

+1

=

=

-1

+/- change compared to previous wave
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Q .  F o r  e a c h  o f  t h e  f o l l o w i n g  m e t h o d s  o f  e l e c t r i c i t y  p r o d u c t i o n ,  s t a t e  w h e t h e r  y o u  t h i n k  i t  p r o d u c e s  
C O 2 ?

And confusion about CO2 emissions from electricity production methods

17

17

24

50

66

79

6

6

7

24

24

47

Wind turbines

Solar panels

Hydro-electric dams

Nuclear power plants

Gas-fired power plants

Coal-fired power plants

Total Yes

Incl. a lot
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Q .  W o u l d  y o u  s a y  t h a t  w e  a r e  e x p e r i e n c i n g  a  c h a n g e  i n  c l i m a t e ?
Q .  A n d  c o n c e r n i n g  t h i s  c l i m a t e  c h a n g e  t h a t  w e  h e a r  a b o u t ,  w o u l d  y o u  s a y :  t h a t  i t  i s  m a i n l y  d u e  t o  h u m a n  
a c t i v i t y ,  t h a t  i t  i s  m a i n l y  d u e  t o  a  n a t u r a l  p h e n o m e n o n  o r  t h a t  t h e r e  i s  n o  w a y  t o  k n o w ?

17 ‒

One third of respondents do not associate climate change with a phenomenon 
of human origin

68%
25%

7%
“There is no 

climate change / 

DK”

“Climate change caused by human 

activity exists”

“Climate change 

exists, but is not 

caused by humans”

32%

-1

+2

-1

+1

+/- change compared to previous wave
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USA

Saudi Arabia

Norway
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United Arab Emirates

Japan

China

Morocco

Russia

Germany

This climate skepticism remains more localized, with the USA becoming the 
most climate-skeptical country in the world

The most climate-skeptical 
countries

-1

Global Average

+7

-8

+1

-2

+6

+3

+1

+7

+3

-1

+/- change compared to previous wave

32%
France: 32%
Europe: 33%
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Q .  I n  y o u r  o p i n i o n ,  t h e  c o n s e q u e n c e s  o f  c l i m a t e  c h a n g e  w i l l  b e :

19 ‒

Only half of populations think that climate change has ONLY negative 
consequences

ONLY NEGATIVE

50%

ONLY POSITIVE

4%

NEGATIVE AND
POSITIVE

38%

In the North
Norway (61%)
Sweden (51%)
Canada (44%)

I n  p a r t i c u l a r

But also in the South
Nigeria (53%)
South Korea (51%)
Saudi Arabia (44%)
UAE (43%)
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27 novembre 2019

THE FIGHT AGAINST CLIMATE CHANGE 
MUST INVOLVE JOINT MOBILIZATION OF 
CITIZENS AND THEIR GOVERNMENT
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Q .  W h i c h  o f  t h e s e  t h r e e  o p i n i o n s  i s  c l o s e s t  t o  y o u r  o w n ?  

21 ‒

While almost one third hope that a solution will come through 
technological innovation, a majority continue to think that fighting climate 
change will involve a change in lifestyles

+/- change compared to previous wave

2%

54% 29%
10%

1%

6%

A change in our 

lifestyles 

Technological 

advancement 

and 

innovations

It can’t be 

limited

Don’t know

Doesn’t recognize climate 

change at all

+1
=

=

=
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Q .  W h i c h  o f  t h e s e  t h r e e  o p i n i o n s  i s  c l o s e s t  t o  y o u r  o w n ?  

22 ‒

Contrasts by country: the belief in technological advancement is found 
more widely in the more climate-skeptical countries 
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South Korea

Countries most likely to think that the 
solution goes via a change in our lifestyles
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40
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China

Norway

Egypt

United Arab Emirates

Saudi Arabia

India

Sweden

Turkey

Poland

USA

Countries most likely to think that the 
solution goes via technological 
advancement and innovation
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Q .  W o u l d  y o u  s a y  t h a t  i n  t h e  p a s t  1 2  m o n t h s ,  t h e  l e v e l  o f  a c t i o n  c i t i z e n s  i n  y o u r  c o u n t r y  a r e  t a k i n g  t o  
f i g h t  c l i m a t e  c h a n g e  h a s …

Citizen mobilization has continued or has even grown despite the period 
being marked by the health crisis

Increased

Remained stable

Diminished

25

47

15

13

Don’t know

55

37

34

32

32

30

30

India

UK

China

Turkey

United Arab Emirates

Australia

France

Countries where citizen mobilization 
has increased most
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Q .  W h e n  i t  c o m e s  t o  f i g h t i n g  c l i m a t e  c h a n g e ,  h a v e  y o u  p e r s o n a l l y  e v e r :  ‘ Y e s ’  a n s w e r s

24 ‒

One out of two people has taken action in their own way: petition, boycott, 
vote or protest. 

Signed a petition

Boycotted a product or brand due to its impact on 
climate change 

Voted for a political party because it is particularly 
committed to fighting climate change 

Taken part in a protest 

31

29

24

14

52% of citizens have been 

motivated to carry out at 
least one action

+1

-1

-1

=
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C o u n t r i e s  w h e r e  c i t i z e n s  
h a v e  e v o l v e d  t h e  m o s t

Q .  O v e r  t h e  p a s t  1 2  m o n t h s ,  h a v e  y o u  c h a n g e d  a n y t h i n g  i n  y o u r  o w n  b e h a v i o r  t o  h e l p  f i g h t  c l i m a t e  
c h a n g e ?

25 ‒

And two thirds of populations consider that they have changed their 
behavior to help fight climate change

17

48

22

8
4

Has 
changed

65%

Yes, a lot

Yes, somewhat

No, not really

No, not at all
87

86

81

81

80

76

75

74

Colombia

India

Chile

Mexico

China

Morocco

Nigeria

Turkey
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Q .  H e r e  a r e  s o m e  i n d i v i d u a l  a c t i o n s  t h a t  c a n  h e l p  f i g h t  c l i m a t e  c h a n g e .  F o r  e a c h  o n e ,  t e l l  m e  i f  y o u  
d o  i t  s y s t e m a t i c a l l y  o r  a l m o s t :

26 ‒

But generally speaking, actions for fighting climate change are still not very 
well integrated into everyday life. They are more frequent in France than on 
average.

+/- change compared to previous wave

50
43

34 29 28 22 20 19 18 16

81

61
49

32
20

30
22 26

14 10

% You do it systematically or almost

Global France

Sorting your 

waste

Prioritizing 

seasonal fruits 

and vegetables 

Limiting heating 

or air 

conditioning

Products with 

the least 

possible 

packaging

Taking public 

transport

Avoiding buying 

products made 

in distant 

countries

Avoiding 

traveling by car 

Limiting your 

meat 

consumption

Using 

renewable 

energies

Traveling by 

bike
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Information plays a crucial role, when only one out of five citizens is sure of 
the right actions to adopt to fight climate change

22

48

20

4
5

Yes, absolutely

Yes, somewhat

No, not really

No, not at all

Don’t know

-1

-1

+2

=

+1

Yes
70%

Q .  D o  y o u  f e e l  l i k e  y o u  k n o w  w h a t  y o u  c a n  d o  o n  a  p e r s o n a l  l e v e l  t o  f i g h t  c l i m a t e  c h a n g e ?

Among these citizens who are sure that 
they know what to do, actions are more 

widespread on a day-to-day basis: 55% 
carry out at least 4 actions, vs only 14% 
of those who have no idea what to do

N B :  t h e  i m p o r t a n c e  o f  
i n f o r m a t i o n  
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Q .  I n  y o u r  o p i n i o n ,  w h i c h  e n t i t i e s  i n  t h e  f o l l o w i n g  l i s t  n e e d  t o  t a k e  a c t i o n  f i r s t  a n d  f o r e m o s t  t o  f i g h t  c l i m a t e  
c h a n g e  i n  y o u r  c o u n t r y ? Q .  A n d  f o r  e a c h  o f  t h e  f o l l o w i n g  p l a y e r s ,  d o  y o u  t h i n k  t h a t  t h e y  a r e  t a k i n g  a c t i o n  t o  
f i g h t  c l i m a t e  c h a n g e  i n  y o u r  c o u n t r y ?

28 ‒

A big gap between what is expected of governments – a lot – and their 
perceived involvement

+/- change compared to previous wave

69

49

32

28

19

18

14

4

50

51

40

70

36

39

54

23

Should act Is really acting

-19

2

8

42

17

21

40

19

Delta Acts / Should act

The government

Citizens / consumers

Private companies

Scientists

Political leaders - local level

Other political leaders – national level

NGOs and non-profits

Religious authorities
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Q .  T o  y o u r  k n o w l e d g e ,  h a v e  t h e  p u b l i c  a u t h o r i t i e s  i n  y o u r  c o u n t r y  p u t  m e a s u r e s  i n  p l a c e  t o  a c c o u n t  
f o r  c l i m a t e  c h a n g e  a n d  i t s  e f f e c t s  ( c o n s t r u c t i o n  o f  d a m s ,  p r o h i b i t i o n  o f  c o n s t r u c t i o n  i n  s o m e  a r e a s  
d u e  t o  t h e  r i s e  i n  w a t e r  l e v e l ,  e t c . ) ?

In this respect, citizens (notably Europeans) are very critical of the action 
taken by the authorities

14

34

29

8

15

Have already 

taken action

48%

Yes, definitely Yes, somewhat No, not really No, not at all Don’t know

In these countries, the majority of the population 
think that the authorities have not implemented 
any actions: 

Italy 62%

Chile 52%

Spain 52%

Belgium 51%

France 51%

37% have 

not 

implemented 

actions
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Q .  A n d  w h a t  d o  y o u  t h i n k  w i l l  h a p p e n  o v e r  t h e  n e x t  f e w  m o n t h s  i n  y o u r  c o u n t r y ?

And think that priority will clearly be given to the economy

26

59

15

Give priority to the environment
even if it might slow down economic growth

in your country and cause job losses 

Give priority to economic growth and jobs
even if it might have harmful consequences for the environment

You don’t know
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Q .  H e r e  a r e  s o m e  m e a s u r e s  t h a t  c o u l d  b e  a d o p t e d  i n  y o u r  c o u n t r y  t o  r e d u c e  g r e e n h o u s e  g a s  
e m i s s i o n s .  F o r  e a c h  o f  t h e m ,  t e l l  m e  i f  i t  s e e m s  t o  y o u  t o  b e :   ‘ A c c e p t a b l e ’  a n s w e r s

31 ‒

But the measures that could be introduced are not always well accepted by the 
public. Acceptability drops sharply with the prospect of taxes and traffic 
restrictions

+/- change compared to previous wave

50%

Electricity production Incentives and taxes Travel

86

68
59 61 60

52 52 51 52 47 46

Developing 

renewable 

energies

Replacing coal-

/fuel-oil-fired 

plants with gas-

fired plants

Replacing

coal-/fuel-oil-

fired plants with 

nuclear plants

Introducing a 

tax on the 

purchase of a 

polluting car

Obliging owners 

to insulate their 

home

Making 

products 

manufactured 

abroad more 

expensive

Making CO2,-

producing 

energies such 

as gas, 

gasoline… more 

expensive

Increasing the 

tax on 

household 

waste

Limiting 

access to city 

centers to 

electric or hybrid 

cars only

Introducing a 

tax on plane 

tickets

Setting up an 

urban tollbooth 

at the entrance 

to big cities

-1 -1 = * -3 +1 * -1 -2 * =

* New item or item modified 
compared to previous wave


